

香港文匯報訊(記者 劉坤領 北京報導)在鄧小平發表南巡講話20周年之際，溫家寶總理本月初在廣東考察時重溫鄧公講話強調，中國要堅持改革開放不動搖，不改革開放只能是死路一條；解決所有問題的關鍵依然是改革開放；要繼續下定決心、鼓足勇氣，毫不動搖、永不停頓地改革開放，「繼續大膽試、大膽闖」。

■4日，溫家寶來到廣州市白雲區江高鎮水滸村看望村民。新華社

溫總



溫家寶考察白雲電氣集團公司時與工人親切交談。新華社



溫家寶在廣州市白雲區江高鎮水滸村與四鄰八村的農民座談。新華社

不改革開放 死路一條

重溫鄧公講話 強調「大膽試大膽闖」

1月30日，溫家寶主持召開國務院第六次全體會議，決定將《政府工作報告(徵求意見稿)》發往各地各部門徵求意見。本月3日至4日，溫家寶到廣東省走訪企業、村莊，考察人才市場和海關物流園區，召開座談會，聽取基層幹部群眾對政府工作的意見和建議。

訪粵民營企業 闡明現實意義

4日下午，溫家寶到廣州白雲電氣集團考察，該公司是一家大型民營企業，歷經30餘年，從廣州市郊的手工打鐵鋪發展成為現代化的電氣系統集成服務商。去年公司銷售收入超過150億元。溫家寶對職工們說，沒有改革開放就沒有白雲電氣，也沒有白雲電氣的今天；沒有改革開放，就沒有國家的發展和進步，也沒有國家的今天。改革開放使中國發生了巨大的變化，不僅發展成為世界第二大經濟體，而且各項社會事業和人民生活都取得巨大的進步。

「20年前，小平同志不顧80多歲的高齡來到廣東，講了許多語重心長、發人深省、具有深遠歷史意義的話。他明確告訴我們，要堅持改革開放不動搖，不改革開放只能是死路一條。這些話我以為至今仍有強大的震撼

力，而且有着巨大的指導意義。」溫家寶指出，當前中國面臨的形勢總體是好的，但是世界政治經濟形勢變化非常劇烈，金融危機還在發展蔓延，國內經濟一些體制上的問題，特別是不平衡、不協調、不可持續的問題需要認真加以解決，「我們面臨的挑戰和困難不少，解決所有問題的關鍵依然是改革開放！」

改革開放必將貫徹現代化進程

「在經歷三十多年改革開放的今天，我們要繼續下定決心、鼓足勇氣，毫不動搖、永不停頓地把改革開放推向前進，特別是要有針對性地做好改革開放的長期規劃設計，繼續大膽地試、大膽地闖。解放思想、實事求是，是我們長期堅持的根本思想路線。這一點不會變也不能變。因為只有這樣我們國家才能不斷煥發生機和活力，我們的人民才能不斷增強為國家貢獻力量的積極性和創造性。」溫家寶說，改革開放必將貫徹現代化進程，只有改革開放才能走出一條中國特色社會主義道路，才能使我們的經濟和社會發生更大的變化，給人民帶來更多的實惠，我們的民族才能在世界民族之林昂起頭來，堅強不倒。



溫家寶在廣州市白雲區江高鎮水滸村與四鄰八村的農民座談。新華社

堅定做好村民自治和直選

香港文匯報訊(記者 劉坤領 北京報導)溫家寶在廣東考察時強調，村民自治是農民行使民主權利的重要形式，要求各級黨委和政府一定要保障農民的選舉權利，堅定不移地做好村民自治和村委會村民直選。

要求「村裡事務村民作主」

4日上午，溫家寶來到位於廣州市城鄉結合部的白雲區江高鎮水滸村，與村民親切交流，詳細察看村莊建設、耕地保護和農業生產情況。溫家寶說，村裡的事務要

堅持由村民作主，一切相信農民，一切依靠農民，依靠村民自治搞好農村社會管理，這是唯一正確的道路。

有村民反映，地方村委會換屆選舉中，一些比較大的家族，還有「拳頭比較硬」的人對村民選舉有影響，不能把真正優秀的村民選進班子。對此溫家寶說，村民自治是村民委員會組織法規定的，是農民行使民主權利的重要形式，也是農村管理的重要形式。一定要保障農民的選舉權利，堅定不移地做好村民自治和村委會村民直選。這是各級黨委和政府的重要任務。「做好村委會直選，最基本的要有嚴格的法律法規和健全的制度，同時要有公開、公正和透明的程序。因為沒有程序的民主，就沒有實質的民主。群眾不僅會聽你怎麼說，而且會看你

怎麼做。我們反對利用賄選、家族勢力操縱等不正當手段破壞和干擾選舉，對這種行為應該依法依紀處理。」

此外，溫家寶表示，土地既是農民的財產，又是農民的生產資料，農民沒有土地就如同工廠沒有機器。亂佔農耕地，農民有意見，甚至由此引發群體性事件。問題的根源在於土地作為農民的財產權利沒有得到應有保障。

進出口政策保持穩定

溫家寶還考察了廣州白雲國際物流有限公司的業務辦理大廳，與物流和進出口企業負責人座談。企業反映，今年出口形勢不容樂觀，主要是外需低迷，特別是歐盟需求減少，訂單在下降。另外，出口企業成本提高，競爭壓力加大。

溫家寶說，面對嚴峻的形勢，企業要特別注重提升競爭力，包括加大研發力度，培育自主品牌，調整出口結構，開闢新的市場。進出口政策要總體保持穩定。

王兆國廣西考察 勉深化改革開放

香港文匯報訊 中共中央政治局委員、全國人大副委員長、中華全國總工會主席王兆國1月31日至2月5日在廣西考察工作。他指出，要充分發揮工會組織在社會和諧穩定中的作用。改革始終是推動發展的動力，發展是解決所有問題的關鍵。

據新華網報道，王兆國對廣西近年來牢牢把握「深入貫徹落實科學發展觀、加快實現富民強桂新跨越」的主題，緊緊圍繞「翻兩番、跨兩步、三提高」的奮鬥目標，經濟社會發展取得顯著成就

給予高度評價；對全區各級工會為職工辦實事、開展工資集體協商、構建和諧勞動關係、深入做好職工群眾工作等方面取得的突出成績予以充分肯定。

王兆國說，改革始終是推動發展的動力，發展是解決所有問題的關鍵。工人階級在改革開放中發揮了主力軍作用，也共享到改革開放的成果。面對複雜形勢和繁重任務，廣大職工要繼續深化改革開放、推動經濟發展、構建和諧社會的主力軍，奮力開創中國特色社會主義偉大事業新局面。

中國再臨改革開放轉折點

香港文匯報訊(記者 劉坤領 北京報導)國家行政學院教授、中國行政體制改革研究會副會長汪玉凱對本報記者表示，時逢鄧小平南巡講話20周年之際，溫家寶選擇廣東考察是有重要考量的，國際形勢依然複雜，國內經濟社會問題突出，與20年前形勢相似。他指出，溫家寶強調鄧小平南方講話歷史和現實意義，意在呼籲中國進一步推進改革開放，呼籲人民支持改革開放。

汪玉凱表示，上世紀九十年代初，改革開放進入低潮，改革幾乎到了最低

谷，中國面臨抉擇：到底往哪裡走，改革開放還要不要進行？而現在雖然經濟上成為全球第二，中國仍面臨經濟社會各種問題。今年十八大召開，對未來五年重大方針、政策又是作出重大抉擇的一年，「這個時候，民間隆重紀念小平南巡20周年是有內涵的，反映了老百姓和社會希望改革」。

汪玉凱認為，溫家寶強調中國不改革開放是死路一條，這緊緊抓住了鄧小平講話的核心內容。從現實意義來看，仍然適用於中國現在面臨的國內外形勢，一些地方改革不盡人意，有的地方改革

停滯不前，也反映了溫家寶對鄧小平南巡講話的基本價值判斷，以及對中國目前形勢的基本判斷。汪玉凱表示，廣東省高坎村選舉具有重大歷史意義，是中國民主轉折點的重大標誌性事件。基層民主政治雖有規定，卻難以充分實現。老百姓對過去的選舉是「有看法的」。此次高坎選舉得以真實表達基層人民的意願，將成為基層民主政治的突破口。「溫家寶高度肯定了高坎選舉，按照村民自治法，尊重百姓利益訴求，逐步推進，將成為基層民主的一種重要模式。」這發出了一個重要而積極的政治信號。

高端湯圓現佳節 行賄禮品暢銷

香港文匯報訊 據新華網消息，隨著元宵節日益臨近，節日市場持續升溫，各大超市早在醒目位置擺起了「湯圓陣」。記者調查發現，今年一些高端湯圓價格不菲。記者在武漢商店看到，一款即食免煮湯圓，涵蓋了抹茶、草莓、芒果三種口味，售價48元。8顆乒乓球大小的湯圓，平均一顆售價6元。與之類似的另一款免煮湯圓，售價更高達8元一顆。還有更貴的：8顆湯圓、1條芝麻酥和2盒糕點組成的圓滿禮盒要221元，一款8吋大小的團圓兔湯圓售價高達160元。

成本低 售價嚴重偏高

一位業內人士向記者透露，湯圓的成本其實很低，其終端零售價比成本價一般要高150%到200%，這樣就可以保證至少50%的毛利潤。但是，若成本價與零售價的差價率達到300%甚至更多，那就說明湯圓售價嚴重偏高。「這些所謂的高端湯圓就屬於嚴重偏高。」

記者在賣場看到，陸陸續續有市民前來選購這些高端湯圓。「買這種湯圓的人實際上

自己不吃，都是用來送禮，走人情。」正在選購湯圓禮盒的市民說，自己消費不起，但為了送單位領導，只能咬咬牙了。

銷售人員小王告訴記者，高端湯圓的產品定位是「中高檔商務禮品」，在市場上很受歡迎，每天可以賣出100多盒。購買的人有單位團體，也有個人。單位購買多半是用於送給往來客戶或各類領導，加強感情聯絡；至於個人，多半也是用於送禮，疏通關係。

商品包裝標準執行難

華中科技大學韓東屏教授認為，「隨着對名煙、名酒、購物卡等傳統「行賄」禮品的限制越來越嚴，禮品種類也逐漸減少，高價節日食品就成了一种替代。商家正是瞄準了這一時機，偏離正常價格的湯圓、月餅以及粽子才層出不窮。」韓東屏說，紀檢監察部門在節日期間，特別要對公務人員進行廉政教育，並加強監管調查。若發現違規行為，要予以嚴懲。「只有將這個市場打掉，才能剷除豪華節日禮品的生存土壤。」

據悉，《限制商品過度包裝要求》國家標



上海一家老字號湯圓店日平均銷售量已達5萬隻。新華社

準，已從2010年4月1日開始正式實施。對食品化妝品銷售包裝的空隙率、層數和成本3個指標作出了強制性規定，包括包裝層數不得超過3層、包裝空隙率不得大於60%、初始包裝之外的所有包裝成本總和不得超過商品銷售價格的20%等。武漢市工商局負責人王眠說，由於「標準」不是法律法規，對於違反標準的行為鑒定起來比較困難，而且執法難度較大。他建議儘快出類類似於「商品包裝監管條例」等法規，「才能有效遏制下一個豪華食品出現」。

專家料內地出口 今年增10%



浙江省義烏國際商貿城內的一家新春飾品商舖。新華社

香港文匯報訊 據新華網消息，在歐美經濟不確定性因素增加、中國出口形勢瀰漫悲觀預期的背景下，著名經濟學家、國民經濟研究所所長樊綱4日表示，歐美經濟並不會出現衰退，只是會長期處於低迷狀態，隨着人民幣升值預

期下降，中國的出口形勢並不會太差，預計今年仍將有10%的增長。

樊綱表示，歐美經濟長期處於低迷狀態可能會持續3-5年，也可能持續5-8年，但不會出現負增長。而發達國家在全球GDP所佔的比重已下降到50%左右，對中國出口的影響不會特別大。

與此同時，新興市場國家經濟仍會大幅增長。中國對新興市場國家的出口在增長，在世界上的市場份額還會擴大。近期的人民幣匯率問題也給中國出口帶來積極影響。樊綱說，去年底中國有數百億美元流出，市場主動要求人民幣貶值，全球對人民幣升值的預期下降。

江門擬拍賣無人島

香港文匯報訊 據《南方日報》消息，4日下午，廣東省海洋與漁業局與江門市政府簽訂了《關於推進江門市海洋經濟強市建設的合作框架協議》，雙方將在海洋綜合開發示範區建設等7個

方面加強合作。省海洋與漁業局將在江門推進圍填海試點工作、選擇1-2個無居民海島開展招標拍賣，進行出讓海島使用權試點，安排2-3個與市海洋與漁業局共建主岸基海洋觀測站(點)的建設，並納入全省海洋觀測網，支持江門市建設市級海洋預報台等。